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Анотація. В роботі проведено дослідження основних етапів та векторів адміністративних ре-

форм щодо децентралізації системи місцевого самоврядування в Україні та Республіці Молдова з ураху-
ванням особливостей адміністративно-правового регулювання системи органів місцевого самовряду-
вання в цих державах. Досліджено концептуальні підходи до реформування адміністративно-
територіального устрою, що базуються на європейських стандартах місцевого та регіонального само-
врядування. Наведено позитивні аспекти реформ та виділено окремі проблеми, пов'язані з особливостя-
ми нормативного, соціально-економічного та політичного розвитку держав. 
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Реформи децентралізації влади напри-

кінці ХХ початку ХХІ століть пройшли чи 
реалізуються нині практично у всіх державах 
Європи. Збільшення кількості делегованих 
державою повноважень на рівні місцевого 
самоврядування, збільшення адміністратив-
ної та фінансової незалежності та самостій-
ності, скорочення контрольно-наглядових 
повноважень є проявом принципів демокра-
тичного управління, розширюють можливос-
ті впливу представників населення на органи 
місцевого самоврядування. Вивчення досвіду 
країн, що пройшли через реформи децентра-
лізації державного управління, дозволило 
виявити три основні проблеми, які характер-
ні для держав, що розвиваються: обмежені 
адміністративні можливості місцевих управ-

лінь; відсутність механізмів, які гарантують 
відповідальність органів місцевого самовря-
дування; значні регіональні диспропорції 
можливостей розвитку регіонів [1] 

Метою цієї роботи є проведення порів-
няльно-правового аналізу особливостей ад-
міністративно-правового регулювання про-
цесів децентралізації в Україні та Республіці 
Молдова. 

Реформування системи державного 
управління в Україні перебуватиме на стадії 
завершення останнього етапу децентраліза-
ції. Конституцією України встановлено, що 
публічна влада представлена державною 
владою та місцевим самоврядуванням, міс-
цеве самоврядування «визнається та гаранту-
ється» (стаття 7 Конституції України).Термін 
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«децентралізація» поки що Конституцією 
України не передбачено, але у світлі плано-
ваних змін Конституції, пов'язаних з рефор-
мою децентралізації, підготовлено основні 
акти законодавства. Базовими нормативними 
актами для проведення реформи децентралі-
зації стали Закони України «Ο місцеве само-
врядування в Україні» від 1997 р. [2], «Ο 
місцеві державні адміністрації» 1999 р. [3], 
Розпорядження Кабінету Міністрів України 
(КМУ) «Про затвердження «Концепції рефо-
рми місцевого самоврядування та територіа-
льної організації влади в Україні» 2014 р. 
(Концепція), на підставі якої було затвер-
джено План заходів щодо реалізації Концеп-
ції [4]. Метою Концепції стало визначення 
механізмів, напрямів та термінів формування 
ефективної системи місцевого самовряду-
вання та територіальної організації влади для 
створення та підтримання повноцінного жит-
тєвого середовища для громадян, надання 
високоякісних та доступних публічних пос-
луг, становлення інститутів прямого народо-
владдя, задоволення інтересів громадян у 
всіх сферах життєдіяльності , узгодження 
інтересів держави та територіальних громад 
[5]. 

Положення Концепції та Плану її реа-
лізації можуть бути втілені лише шляхом 
прийняття відповідних змін до Конституції 
України з подальшим формуванням пакету 
нового законодавства. Передбачувані зміни 
стосуються особливостей формування вико-
навчих органів обласних та районних рад, 
визначення адміністративно-територіальних 
одиниць – об'єднаних територіальних громад 
(ОТГ) та реорганізації місцевих державних 
адміністрацій до органів контрольно-
наглядового типу. У зв'язку зі складною по-
літичною та економічною обстановкою, на 
даному етапі в Україні реформа децентралі-
зації відбувається в рамках чинної Конститу-
ції. 

Активна фаза реалізації цілей Концеп-
ції розпочалася з 2015 р. прийняттям Закону 
України «Про добровільне об'єднання тери-
торіальних громад» [6], завдяки якому збі-
льшення та об'єднання громад здійснювалося 
шляхом добровільного об'єднання з ураху-
ванням думки громадян, визначення потен-
ційних ресурсних можливостей території для 
економічного та соціального розвитку та 
можливості забезпечити надання якісних 
послуг мешканцям. З моменту ухвалення 
Закону в Україні 1070 ОТГ, із них 936 ОТГ 
відбулися перші місцеві вибори. 

Згідно з ухваленим Законом України 
від 16.04.2020 № 562-IX «Про внесення змін 
до деяких законів України щодо визначення 
територій та адміністративних центрів тери-
торіальних громад»[7], Кабінетом Міністрів 
України визначено адміністративні центри та 
фактично сформувалася нова система адміні-
стративно-територіального устрою та має два 
рівні: базовий та субрегіональний (районний) 
рівні на основі стандарту ЄС NUTS 3 (Номе-
нклатура територіальних одиниць для цілей 
статистики). 

Зокрема, з наявних раніше 490 районів, 
у яких проживало від 6 тис. до 180 тис. жи-
телів, тепер сформовано 136 районів, у яких 
проживає від 150 тис. жителів [8]. Інтереси 
громадян, які мешкають на території ОТГ, 
представляють обрані глава, депутатський 
корпус та виконавчі органи ради виконавчі 
органи ради ОТГ. У населених пунктах, що 
увійшли до складу ОТГ, право мешканців 
місцевого самоврядування та надання послуг 
громадянам забезпечують обрані ними ста-
рости. 

Також було ухвалено зміни, які сприя-
ли фінансовій децентралізації шляхом вне-
сення змін до чинних Бюджетного та Подат-
кового кодексів України, внаслідок яких у 
розпорядженні місцевих органів самовряду-
вання отримано більше фінансів для підви-
щення економічної спроможності, зокрема 
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ОТГ отримали повноваження та ресурси, що 
мають міста обласного значення, наприклад 
– зарахування до місцевих бюджетів ОТГ 
60% податку доходи фізичних осіб за власні 
повноваження. На місцях повністю залиша-
ються надходження від податків: єдиного, на 
прибуток підприємств та фінансових установ 
комунальної власності та податку на майно 
(нерухомість, земля, транспорт). 

Пріоритети реформування територіа-
льної організації державної влади є частиною 
нової регіональної політики України та за-
кріплені у стратегічних документах – Поста-
нови Кабінету Міністрів України від 11 лис-
топада 2015 р.№ 931 «Про затвердження 
Порядку розроблення Державної стратегії 
регіонального розвитку України та плану 
заходів щодо її реалізації, а також проведен-
ня моніторингу та оцінки результативності 
реалізації зазначених Стратегії та плану за-
ходів», Указу Президента України «Про цілі 
сталого розвитку України на період до 2030 
року», "Державної стратегії регіонального 
розвитку на 2021-2027 роки". Стратегія роз-
витку визначає генеральний вектор сталого 
розвитку регіонів, є основним документом 
планування для реалізації секторальних стра-
тегій розвитку, координації державної полі-
тики у різних сферах, досягнення ефективно-
сті використання державних ресурсів у тери-
торіальних громадах та регіонах на користь 
людини. На розгляд Верховної Ради України 
передано проект «Стратегії сталого розвитку 
України на період до 2030 року» з урахуван-
ням уже виконаних завдань та нових векторів 
реформування [9]. 

Усі перелічені вище нормативні акти з 
питань децентралізації в Україні прийняті з 
урахуванням положень Європейської хартії 
місцевого самоврядування, ратифікувавши 
яку держава взяла на себе відповідальність за 
побудову системи місцевого самоврядування 
як основи демократичної держави та най-

більш наближеної до громадян системи 
управління. 

Як успішні складові проведених ре-
форм в Україні можна закінчення процесу 
об'єднання громад, укрупнення районів та 
підвищення доходів місцевих бюджетів у 
результаті бюджетної децентралізації (на-
приклад: місцеві бюджети зросли з 68,6 млрд 
у 2014 до 275 млрд грн у 2019 р.)., активіза-
ція економічної діяльності та розвиток спів-
праці між об'єднаними громадами, інтенси-
фікація суспільного життя та залучення меш-
канців до вирішення соціальних, управлінсь-
ких питань. 

Наразі активно триває процес створен-
ня та адміністрування Державного реєстру 
адміністративно-територіальних одиниць та 
населених пунктів України в рамках вико-
нання нової бюджетної програми «Електрон-
не управління у сфері розвитку громад та 
територій України». 

Проте, окрім позитивних змін, вини-
кають і проблеми. Зокрема, основною тери-
торіальною одиницею є об'єднані громади, 
органами управління яких є Голова громади 
та виконавчий комітет, однак є такі територі-
альні одиниці, як область і район у яких та-
кож будуть виконавчі комітети. Питання 
ефективного розподілу повноважень, ресур-
сів та відповідальності до кінця між зазначе-
ними органами не вирішено. 

Також є деякі протиріччя між повно-
важеннями органом місцевого самовряду-
вання та місцевими органами державної вла-
ди загальної компетенції (місцевими держав-
ними адміністраціями) та спеціальної компе-
тенції. Для вирішення питань встановлення 
та дотримання балансу повноважень між 
різними рівнями влади у системі місцевого 
самоврядування та органами управління 
центрального рівня пропонувалося запрова-
дити інститут префектури. 

Згідно із законопроектом від 
13.12.2019 № 2598 «Про внесення змін до 
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Конституції України (щодо децентралізації 
влади)» [10], префект має стати представни-
ком виконавчої влади у регіоні. Він частково 
здійснюватиме функції голови обласної дер-
жавної адміністрації: координуватиме взає-
модію центральної виконавчої влади та вла-
ди на місцях, стежитиме за виконанням дер-
жавних програм тощо. Однак префект не 
повинен втручатися у зміст рішень місцевої 
влади, зберігаючи при цьому контрольно-
наглядові функції. Префект здійснюватиме 
нагляд за дотриманням законів на місцях та 
матиме право припиняти рішення органів 
місцевого самоврядування, які не відповіда-
ють Конституції чи іншим законам України 
та пропонуватимуть цим органам усунути 
недоліки. Суперечки між зазначеними су-
б'єктами вирішуватимуться у судовому по-
рядку. 

Дуже гострими є питання, пов'язані ро-
зподілом земель сільськогосподарського 
призначення, які перебувають поза об'єдна-
них територіальних громад і якими ці грома-
ди розпоряджатися немає права. На даний 
момент на розгляді Верховної Ради знахо-
диться законопроект №2194 про внесення 
змін до Земельного кодексу України та ін-
ших законодавчих актів щодо удосконалення 
системи управління та дерегуляції у галузі 
земельних відносин. У грудні 2020 року Вер-
ховна Рада не змогла ухвалити цей документ 
і відправила його на друге читання. Крім 
земель громадам, законом має бути розроб-
лений механізм встановлення меж громад у 
Державному земельному кадастрі України. 
Існує тенденція до політизації взаємовідно-
син між центральною та місцевою владою, 
яка проявляється як у перерозподілі бюджет-
них ресурсів, дотацій, так і в результатах 
місцевих виборів. У 2020 р. виявилася тенде-
нція до участі у виборах великої кількості 
кандидатів від не парламентських широко 
відомих партій, а від непарламентських міс-
цевих політичних сил. Є тенденція до так 

званої «анклавізації» об'єднаних територіа-
льних громад за етнічною та мовною озна-
кою, наприклад, у прикордонних районах 
Одеської, Чернівецької, закарпатської облас-
тей, що у світлі наявних політичних подій в 
Україні може бути використаним такими 
ОТГ для дестабілізації ситуації в окремих 
регіонах з залученням зацікавлених зовніш-
ніх сил. 

Реформи в Україні продовжуються, ві-
дкритим залишився важливий момент – вне-
сення змін до Конституції України щодо 
закріплення системи місцевого самовряду-
вання та територіальної організації влади. 
Передбачувані зміни повинні враховувати 
європейські стандарти місцевої та регіональ-
ної демократії, спрямовані на реалізацію 
положень Європейської хартії місцевого са-
моврядування. Досягненню визначених у 
Угоді про асоціацію між Україною та ЄС 
цілей сприяє затверджений «План дій Ради 
Європи для України на 2018–2021 рр.», зага-
льний бюджет якого становить 29,5 млн євро 
[11]. Наразі Офіс Ради Європи в Україні ко-
ординує низку тематичних проектів, серед 
яких проекти, спрямовані на вдосконалення 
місцевої та регіональної демократії та спри-
яння реформі децентралізації. 

Повномасштабне вторгнення рф на те-
риторію України у 2022 р. дало змогу оціни-
ти як переваги так і недоліки реформи децен-
тралізації в Україні та визначити основні 
векторі подальших кроків реформи держав-
ного управління та регіональної політики. 
Зокрема формується нова типологія терито-
рій на критеріях безпеки і віддаленості від 
активних збройних зіткнень. Безумовно, ад-
міністративно-територіальний устрій Украї-
ни, базується на Конституції України та за-
лишається не змінним, але сучасні реалії 
призвели до виникнення категорій з новим 
статусом та трансформованими повноважен-
нями органів місцевого самоврядування і 
новою моделлю взаємовідносин між ними та 
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органами центрально влади. Так, Міністерст-
вом розвитку громад та територій України, у 
співпраці з  Асоціацією Міст України, запро-
поновано 4 типи територій: тимчасово оку-
повані території; території, де відбуваються 
бойові дії; опорні території – там, де спокій-
но, але при цьому вони надають першу до-
помогу тим територіям, де є бойові дії (на-
приклад, Одеса, Миколаїв. Житомирська, 
Дніпропетровська області); території глибоко 
тилу – найбезпечніші області, куди пересе-
лилося найбільше населення, куди відбува-
ється релокація підприємств [12].  

9 липня 2022 року було прийнято За-
кон України № 2389-IX «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо 
засад державної регіональної політики та 
політики відновлення регіонів і територій», 
яким були внесені зміни до  Закону Украї-
ни "Про засади державної регіональної полі-
тики", що визначає основні правові, економі-
чні, соціальні, екологічні, гуманітарні та ор-
ганізаційні засади державної регіональної 
політики як складової частини внутрішньої 
політики України, встановлює особливості 
відновлення регіонів та територій, що пост-
раждали внаслідок збройної агресії проти 
України. [13]. Стаття 11-2 Закону Украї-
ни "Про засади державної регіональної полі-
тики" дає визначення та функціональних 
типів територій. Зокрема, для планування 
відновлення та стимулювання розвитку регі-
онів та територій, а також з метою запрова-
дження органами виконавчої влади і органа-
ми місцевого самоврядування спеціальних 
механізмів та інструментів визначаються такі 
функціональні типи територій: 

1) території відновлення; 
2) регіональні полюси зростання; 
3) території з особливими умовами для 

розвитку; 
4) території сталого розвитку. 
Перелік функціональних типів терито-

рій, а також вимоги щодо показників для 

віднесення територій до різних функціональ-
них типів визначаються Кабінетом Міністрів 
України. 

Зазначений Закон надає можливості 
для регіонального розвитку та визначає пов-
новаження сільських, селищних, міських, 
районних рад у сфері державної регіональної 
політики та визначає шляхи координація 
діяльності органів виконавчої влади та орга-
нів місцевого самоврядування із забезпечен-
ня формування та реалізації державної регіо-
нальної політики. Головними новелами За-
кону стало закріплення  «стратегічної тріа-
ди» – надання обов’язкового статусу страте-
гіям розвитку територіальних громад на рівні 
з державною та обласними стратегіями роз-
витку та відновлення роботи інституту аген-
цій регіонального розвитку. 

У 2022 р. було прийнято низку законо-
давчих актів, спрямованих на підтримку де-
централізаційних процесів з урахуванням 
викликів воєнного часу. Так 27 липня 2022 
року набрав чинності Закон Украї-
ни №2390 «Про внесення змін до розділу VI 
"Прикінцеві та перехідні положення" Бю-
джетного кодексу України щодо посилення 
гнучкості місцевих бюджетів та підвищення 
оперативності прийняття рішень. Від тепер 
органи місцевого самоврядування отримали 
право: 

 передавати кошти із спеціального 
фонду місцевого бюджету до загаль-
ного фонду місцевого бюджету; 

 здійснювати нові місцеві запозичення 
та надавати місцеві гарантії, навіть 
якщо у процесі здійснення платежів з 
погашення та обслуговування місце-
вого боргу порушено графік плате-
жів, нараховано штрафні санкцій, ви-
никла прострочена заборгованість; 

 здійснювати, видатки, не віднесені до 
відповідних місцевих бюджетів і ви-
датки на утримання бюджетних уста-
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нов одночасно з різних бюджетів та 
інші повноваження. 

Обласним та міським радам надано 
право здійснювати нові місцеві запозичення 
та надавати місцеві гарантії, навіть якщо у 
процесі здійснення платежів з погашення та 
обслуговування місцевого боргу порушено 
графік платежів, нараховано штрафні санк-
цій, виникла прострочена заборгованість. 

Наразі триває робота над законопроек-
том «Про службу в органах місцевого самов-
рядування» № 6504, метою якого є встанов-
лення нових правових та організаційних за-
сад служби в органах місцевого самовряду-
вання як професійної та політично неупере-
дженої діяльності, удосконалення механізму 
реалізації громадянами України права рівно-
го доступу до служби в органах місцевого 
самоврядування, уточнення класифікації 
посад в органах місцевого самоврядування, 
що дозволить покращити умови оплати праці 
посадових осіб місцевого самоврядування, а 
також приведення у відповідність до вимог 
бюджетного законодавства та нової системи 
адміністративно-територіального устрою. 
[14] 

Центром експертизи доброго вряду-
вання Департаменту демократії і врядування 
Генерального директорату з питань демокра-
тії – II розроблені Рекомендації стосовно 
формування політики з питань Плану відно-
влення місцевого самоврядування від наслід-
ків війни. Рекомендації були підготовлені в 
рамках Програми «Децентралізація і рефор-
ма публічної адміністрації в Україні» та з 
внеском проекту «Підтримка прозорості, 
інклюзивності та чесності виборчої практики 
в Україні – Фаза ІІІ» та переслідують досяг-
нення чотирьох стратегічних цілей [15]  

1) Оновити адміністративно-
територіальний устрій з огляду на виклики, 
що постали перед місцевим самоврядуван-
ням та місцевими органами виконавчої вла-
ди;  

2) Закріпити розподіл повноважень мі-
сцевого самоврядування на всіх рівнях, а 
також з місцевими органами виконавчої вла-
ди;  

3) Запровадити дієву та гнучку систему 
підготовки та просування працівників/-ць 
органів місцевого самоврядування і таким 
чином сформувати привабливі та сприятливі 
умови роботи на публічній службі;  

4) Удосконалити виборчу систему міс-
цевих виборів. 

Планується, що зазначені Рекомендації 
будуть реалізовані в рамках спільної ініціа-
тиви «Добре демократичне врядування в 
Україні: рух вперед у повоєнний період», що 
була започаткована у червні 2022 р. Радою 
Європи,  профільним Комітетом Верховної 
Ради України з питань місцевого самовряду-
вання, Міністерством розвитку громад та 
територій України та Центральною вибор-
чою комісією. 

Таким чином, мета політики децентра-
лізації влади в Україні полягає у визначенні 
та конституційному закріпленні основ адмі-
ністративно-територіального устрою держа-
ви, порядку створення, ліквідації, встанов-
лення та зміни меж адміністративно-
територіальних одиниць та населених пунк-
тів відповідно до європейських стандартів та 
положень Європейської хартії місцевого са-
моврядування. 

У Республіці Молдові, що сусідить з 
Україною, починаючи з 1991 р. було прове-
дено низку реформ у сфері місцевого самов-
рядування. Республіка Молдова підписала 
Європейську хартію місцевого самовряду-
вання 2 травня 1996 року та ратифікувала її, 
без застережень, 2 жовтня 1997 року. Хартія 
набула чинності щодо Молдови 1 лютого 
1998 року. У 2012 р. на Конгресі місцевої та 
регіональної влади Ради Європи було прийн-
ято Рекомендацію 322 (2012) «Місцева та 
регіональна демократія в Республіці Молдо-
ва», яка дала старт реформам децентралізації 
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в республіці [16]. 26 січня 2012 року Урядом 
Молдови затверджено Національну страте-
гію децентралізації та Плану дій щодо впро-
вадження Національної стратегії децентралі-
зації на 2012-1018 рр. [17]. 

Раніше в Республіці Молдова було 
прийнято Закон «Про адміністративну деце-
нтралізацію» (2006 р.), предметом якого є 
встановлення загальних засад регулювання 
адміністративної децентралізації на основі 
принципів розподілу повноважень між орга-
нами публічної влади. 

У Республіці Молдова, починаючи з 
1991 року, було проведено низку реформ у 
сфері місцевого самоврядування. Г. Костакі, 
А. Борщевського, В. Мазур виділяють такі 
етапи реформування сфери місцевого самов-
рядування [18]: 

1) 1991-1994 рр.: прийняття Конститу-
ції РМ, Закону про місцеве самоврядування, 
Закону про адміністративно-територіальний 
устрій, Закону про особливий правовий ста-
тус Гагаузії; 

2) 1995-1997 рр.: прийняття Кодексу 
про вибори, поправок до законів про адмініс-
тративно-територіальний поділ та місцеве 
публічне управління. У 1997 році Молдова 
ратифікувала Європейську хартію місцевого 
самоврядування; 

3) 1998-2001 рр.: ухвалення Закону про 
місцеве публічне управління; Закону про 
адміністративно-територіальний устрій Рес-
публіки Молдова (поділив Молдову на 9 
повітів) 

4) 2001-2002 рр.: прийняття нового За-
кону про адміністративно-територіальний 
поділ РМ, який відновив поділ Молдови на 
райони, міста та села; 

5) 2003-2005 рр.: прийняття Закону про 
місцеве публічне управління та проведення 
загальних місцевих виборів; 

6) 2006-2011 рр.: прийняття Закону про 
місцеве публічне управління та Закону про 
адміністративну децентралізацію. 

У 2012 р. в РМ було прийнято Закон 
«Про затвердження Національної децентра-
лізації та Плану дій щодо впровадження На-
ціональної стратегії децентралізації на 2012-
1018 рр.» [19]. 

Стратегія передбачала п'ять етапів реа-
лізації: 1) децентралізація послуг та повно-
важень; 2) фінансова децентралізація; 3) 
майнова децентралізація та місцевий розви-
ток; 4) адміністративний потенціал органів 
місцевого управління; 5) демократія, етика, 
права людини та рівність статей. 

Відповідно до Національної стратегії 
децентралізації, реформа в Молдові мала 
завершитися в 2015 році, за результатами 
моніторингу місії Конгресу місцевої та регі-
ональної влади Ради Європи, на даному етапі 
вона реалізована лише на 50%.  

У теперішній час в процесі реалізації 
знаходиться «Стратегія реформи публічного 
управління на 2016-2020 роки», яка не була 
повністю реалізована у зазначений період 
часу. Стратегія передбачає низку заходів, які 
стосуються укріплення місцевої автономії 
шляхом скорочення розроблення адміністра-
тивно-територіальних структур та зміни від-
носин між органами центральної влади та 
місцевого самоврядування. Зокрема серед 
актуальних питань таких відносин – перегляд 
форм та методів взаємодії на підставі прин-
ципів демократичного врядування та децент-
ралізації. 

Сьогодні адміністративно-
територіальний поділ Молдови визначається 
Конституцією та Законом Республіки Мол-
дова «Про адміністративно-територіальний 
устрій Республіки Молдова». Конституція 
Республіки Молдова встановлює, що терито-
рія країни поділяється на села, міста, райони 
та автономно-територіального утворення 
Гагаузії. Відповідно до закону, окремі міста 
можуть бути визнані муніципалітетами. Міс-
цева автономія у селах та містах представле-
на виборними місцевими радами та прима-
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рами, які виконують функції виконавчої вла-
ди. Районні ради виступають координатора-
ми діяльності сільських та міських рад з 
управління громадськими справами районно-
го значення. Закон «Про адміністративно-
територіальний устрій Республіки Молдова» 
передбачає два рівні адміністративно-
територіального устрою. 

Перший рівень представлений 32 ра-
йонами та 5 муніципіям (наприклад, Киши-
нів, Бєльці), автономна територіальна освіта 
Гагаузія та адміністративно-територіальні 
одиниці лівобережжя Дністра, яким може 
бути надано особливий статус. На другому 
рівні адміністративно-територіального поді-
лу знаходяться міста, села та комуни [20]. 

16 серпня 2022 р. Президент Республі-
ки Молдова Майя Санду зазначила, що уряд 
працює над концепцією адміністративно-
територіальної реформи, але її не буде про-
ведено до місцевих виборів 2023 року і увага 
реформи буде акцентовано на реформуванні 
територіальних одиниць другого рівня – міс-
цевої публічної влади. Реформа передбачає 
не відмову від територіально-
адміністративного поділу країни на райони, а 
передачу прерогатив районних рад примері-
ям 

Перш за все реформа торкнеться фі-
нансової децентралізації та  децентралізації 
власності, як основоположних факторів фор-
мування місцевих бюджетів, які формуються 
за рахунок податків і зборів. На сьогоднішній 
день фінанси йдуть безпосередньо до місце-
вої влади першого рівня, але процес реформи 
у Молдові не був доведений до кінця і тому 
деякі органи місцевої влади не можуть здійс-
нювати свою діяльність у повному обсязі, 
тому дуже важливими є саме фінансові аспе-
кти децентралізації. 

Реформа децентралізації у Молдові на 
сучасному етапі потребує проведення рефо-
рми державного управління та законодавчого 
забезпечення можливості передання повно-

важень районних рад та ресурсів до інших 
структур без відмови від закріпленого Кон-
ституцією Молдови територіального поділу 
держави. Але, слід зазначити, що певні про-
блеми обумовлені саме сучасним статусом 
адміністративних суб’єктів в Молдові вже 
даються в знаки. Наприклад, Органи місцевої 
публічної влади з Гагаузії висунули низку 
пропозицій для майбутнього уряду щодо 
децентралізації та консолідації місцевої ав-
тономії. У рамках законодавчої ініціативи 
пояснюється, що, незважаючи на численні 
труднощі у функціонуванні адміністративно-
го-територіального утворення  Гагаузія, на-
самперед через вразливість його правового 
статусу — Закон про особливий правовий 
статус Гагаузії 344/1994 має статус органіч-
ного, а не конституційного закону, як у євро-
пейських автономіях, це робить його залеж-
ним та підлеглим іншим законам, прийнятим 
після 23 грудня 1994 року. Насамперед це 

торкається фінансового аспекту, зокрема, 

Закон про місцеві публічні фінанси 
№397/2003 дає автономії право отримувати 
100% податків до бюджету Гагаузії (прибут-
ковий податок, ПДВ, акцизи). Проблема по-
лягає у тому, що Гагаузія практично реалізує 
стратегію фінансової децентралізації на рівні 
автономії по відношенню до примарій.  

Надмірна концентрація фінансів у ре-
гіональному бюджеті призводить до того, що 
фінанси Гагаузії розподіляються за політич-
ними критеріями, часто залежно від лояльно-
сті місцевих лідерів. У 2021 відбулася ситуа-
ція бюджетної кризи, коли ухвалення Закону 
про бюджет на 2021 рік відбулося лише 7 
травня 2021 року, що призвело до призупи-
нення важливих програм децентралізації на 
відповідний бюджетний рік. З метою подо-
лання проблеми Конгрес місцевої влади Мо-
лдови (CALM) висунув пропозиції для вирі-
шення цієї кризи, акцентуючи увагу на тому, 
що пропозиції для Автономії мають стосува-
тися не лише автономної політики, а й місце-
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вих громад по всій Молдові, що створить 
атмосферу солідарності між Гагаузією та 
всіма суб'єктами місцевого публічного 

управління. Зокрема було запропоновано 

наступні кроки:  
• передати повноваження щодо встано-

влення ставок податку на нерухомість місце-
вій владі. 

• створення справедливого та прозоро-
го механізму розподілу державних фінансів 
та міжнародної допомоги місцевим спільно-
там: 

• використання гнучкої системи моти-
вації роботи місцевих виборців. 

• реалізація проектів прямих інвестицій 
та грантів Європейського Союзу для місце-
вих громад. У Гагаузії запроваджено великі 
європейські субсидії на суму понад 10 міль-
йонів євро «SARD», «SPLA» та інші. Проте 
реалізації проектів відбувається через Вико-
навчий комітет, що зробило процедуру до-
помоги непрозорою та неефективною 

Конгрес місцевої влади Молдови 
(CALM) вважає, що реалізація даних пропо-
зицій призведе до: ефективного процесу реа-
лізації національної стратегії децентралізації, 
зміцнення та розширення міжмуніципально-
го співробітництва, підвищення потенціалу, 
управління людськими ресурсами та фінан-
сами на місцевому рівні тощо. Гагаузія стає 
ефективною та функціональною автономією 
на європейському рівні, встановлюючи стан-
дарти місцевої автономії для майбутньої реі-
нтеграції країни. 

Проводячи порівняння законодавства 
про місцеве самоврядування України та Мо-
лдови, можна зробити висновок про те, що в 
цілому система місцевого самоврядування в 
цих країнах схожа. В Україні право населен-
ня на участь у місцевому самоврядуванні 
реалізується за територіальною ознакою – за 
належністю до відповідних територіальних 
громад. У Республіки Молдова право на 
участь у місцевому управлінні реалізується 

через місцеву раду як орган представницької 
та правомірної влади населення адміністра-
тивно-територіальної одиниці першого чи 
другого рівня. 

Значна увага урядів цих держав при 
проведенні реформ приділялася таким ком-
понентам, як: законодавча, конституційна 
база та структура місцевих органів влади; 
місцева політика, методи прийняття рішень 
та внутрішня організація; управління місце-
вими органами влади та механізми надання 
послуг; фінансові питання та управління 
фінансами; ринково-орієнтований економіч-
ний розвиток. У державах діють конституції 
«четвертого покоління», які зумовлюють 
політичну децентралізацію та ухвалено від-
повідні акти з питань організації місцевого 
самоврядування, що зумовлюють адміністра-
тивну децентралізацію. Схожими є й про-
блеми, з якими стикаються Україна та Мол-
дова під час проведення реформ, обидві кра-
їни не завершили реформ з причин неповно-
го законодавчого забезпечення децентраліза-
ції, труднощів економічного та політичного 
характеру. 
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